



记者 黄晓慧 文/图

近日,由温岭市文化和广电旅游体育局主办,温岭市文化馆承办,温岭市音乐家协会、温岭市合唱协会执行承办的“新岁共启 献礼祖国”2025温岭市合唱新年音乐会将在温岭大剧院唱响。温岭拾光合唱团、温岭市老干部合唱团、温岭市泽国水之音合唱团、浙江开放大学温岭学院合唱学共体、温岭市红枫叶合唱团、温岭市诗画箬横合唱团、温岭市松门海之声合唱团、浙江开放大学温岭学院琼音合唱团和温岭市教工合唱团9个合唱团次第亮相。《满城烟花》《黄水谣》《龙的传人》《莫尼山》……每个团各演唱两首歌,其中《红旗颂》由松门海之声合唱团与诗画箬横合唱团共演。最后,这台温岭有史以来首次举行的新年合唱音乐会,在全体演职人员共同演唱的《我和我的祖国》歌声中圆满落幕。

“今晚,9个合唱团518名合唱演员唱响了属于自己的快乐与小满足!来吧,一起来合唱吧!”音乐会结束后,音乐会导演、温岭市合唱协会会长顾海苗发了这样一条朋友圈消息。诗画箬横、松门海之声两个合唱团的指挥江滨则发朋友圈消息评价说:“作为一个县级市,长期坚持排练的业余合唱团有如此均匀的水准,的确难能可贵,希望温岭的合唱事业更加繁荣!”

未能到现场演出的温岭市教育发展研究院音乐老师郭丹表示:“很遗憾,这次因为特殊原因没能参与其中。我看到朋友圈铺天盖地发来的视频,一群志同道合的音乐爱好者们集结在一起,用歌声表达对生活的热爱,用歌声串联起彼此的心灵。作为一名音乐工作者,我为合唱团队的壮大发展感到由衷的欣慰,也深深感觉到我们全民音乐素养的提升。各合唱团高水平的表演,表明合唱之于大众已不再遥远!合唱团不仅仅是一个集体,更是一方温暖的港湾,让团员们在日复一日的排练中,领悟到音乐的真谛与合作的力量。希望有更多的音乐爱好者加入合唱团,歌唱生活,歌唱美好!”



温岭市教工合唱团登台献唱。

2 我们这个团“嗨翻天”

温岭拾光合唱团的前身是成立于2013年8月的温岭1036广播合唱团,这支合唱团的原艺术总监是中国音乐家协会和中国合唱协会会员、台州学院教授叶高峰。1036广播合唱团满10年后改名为拾光合唱团,现团长为杨灵剑。

副团长陈红告诉记者,她是第一批考入1036广播合唱团的团员之一,当时是零基础,音准之类考一下,就被录取了,一直坚持到现在。原1036广播合唱团里,医生、教师蛮多的,自由职业者也有,大家都是因为喜欢音乐才聚在一起。现在,温岭拾光合唱团有女高、女低、男声三个声部,大家在周二晚上排练,到了演出及比赛前则会加课。“我们团的制度

比较健全,大家养成了习惯,没有特殊情况都不请假的……每节课后,大家会发作业到声部群里,由老师对音频进行点评,有些人没交,就要当面唱给大家听,所以大家练得非常认真。有位女高音,老师让她唱一个示范版本发到群里,她练习了20多遍……现在越来越严格了,大家都愿意这样交作业,要向教工合唱团这样专业性强的团靠拢。”

同样是2013年加入合唱团的团员柳君琴表示,合唱吸引人的原因,一是“它注重团队精神”,二是“我们这个团‘嗨翻天’,是一支青春活泼的团队,很会搞气氛”。团员最大的60多岁,最小的20多岁,大多数人在30至50岁之间。



温岭市诗画箬横合唱团登台表演。

1 “没门槛”的合唱团实现“三连冠”

热爱合唱事业的江滨是箬横镇中学的音乐老师,现在他每周二、三晚上,分别在松门镇海韵新村村部和箬横镇文体中心,指导松门海之声、诗画箬横这两支合唱团排练。1月13日,江滨在接受记者采访时介绍说,松门海之声合唱团即将迎来第8年,但合唱团初创时,来自各行各业且大多是渔民、农民出身的团员,有的连歌谱都不认识(因为原住在大交陈的山上,早年小学都没上过音乐课),可以说入团根本“没门槛”。好在大家都有一颗热爱音乐的心,江滨就像带小学生一样,把这支团队一步步带起来。“有恒为成功之本”,凡事成功,贵在坚持。松门海之声合唱团在他的精心调教下,成绩斐然,曾连续三届获得温岭市文化礼堂艺术节合唱大赛金奖,这是参赛的唯一一支三连冠团队。

因为松门海之声合唱团办出了名气,

江滨后来应邀在箬横的“乡村艺校”中开办了合唱班,诗画箬横合唱团应运而生。

江滨说,合唱要求规范,在带两个合唱团时,他努力引导群众性的歌咏活动慢慢走向合唱艺术。他认为,温岭群众对合唱的热情非常高,需要专业人员来指导,政府也应经常性地举办此类比赛及活动,给大家一个练兵的机会。

松门海之声合唱团的团长苏坤正今年62岁,曾是温岭1036广播合唱团的成员。他介绍说,合唱团里除松门人外,还有石塘、箬山人以及新温岭人。大家都是因为热爱合唱加入的,不知不觉间提高了艺术修养。他认为,合唱团能取得成绩,关键在于团队比较默契,“时间长了,一开口就好听”。2024年国庆节前,该团在温岭经济开发区曙光湖公园主办了“滨海新城迎国庆”晚会,吸引了2000多名观众前来欣赏。

3 琼音、红枫叶各有风采

城南中学退休女教师袁珍燕是琼音合唱团的指挥,这支合唱团是2022年5月才成立的。退休前,袁珍燕就想成立一支合唱团,在人大机关工作的陈勤给了她许多支持,还邀请市委办副主任陈金君为合唱团起名。“合唱是最美的人声,与之媲美的只能是环佩叮当的玉振之音。琼音,音同‘蛩音’,蛩音一响,春帷已揭。像琼音合唱团这样的民间社团越来越多登上大雅之堂,温岭人的文化春天会越快抵达。”(引自1月12日陈金君朋友圈谈“琼音”起名释义)同时,琼音合唱团得到了浙江开放大学温岭学院的大力支持。“我们团有50多名团员,这次上台参加演出的有43人。团员平均年龄50岁光景,小的有1994年出

生的小伙子,年长的则已退休。每周日是我们的排练时间,这班人很有恒心,所有的应酬都推掉……”袁珍燕说。为了让管理更专业,团员们还推选出了“杨班长”,他就是箬横镇人大主席杨振华。

红枫叶合唱团在2024年9月24日晚,在温岭大剧院举办过“奋进中国式现代化新征程”庆祝新中国成立75周年合唱音乐会。该团成立于2014年10月,曾斩获浙江省合唱大赛台州分赛区比赛、温岭市职工合唱大赛金奖,获得温岭市“十佳”优秀文化团队、第三届浙江省合唱节老年组“最佳风采”团队等殊荣,2020年被市委宣传部授予“温岭市新时代文明实践红枫叶文艺宣演团”(系温岭唯一市级宣演团)称号。

4 合唱,永远有力量

“2024年4月底,市合唱协会换届,我担任了会长。当时,我就提议办一场合唱新年音乐会,让大家早做准备。‘献礼祖国’是永恒的主题,合唱是很好的正能量宣传形式。”顾海苗说,这次演出,老中青齐上阵,演员最年长的已80多岁,

遗憾的是没有少儿合唱团参加,但以后肯定会有。“我经常在协会里讲‘合唱,永远有力量’,在换届选举的资料袋上,也印着这句话,大家都蛮喜欢这句话的。确实,合唱就是一种力量——音乐的力量!”

文明旅游

文明游天下 快乐你我他

温岭市融媒体中心 宣